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[bookmark: _Hlk53390645]INTERVENTO DI MESSA IN SICUREZZA DEI VERSANTI A MONTE DELLA STRADA COMUNALE DI COLLEGAMENTO TRA IL CAPOLUOGO E LA FRAZIONE DI CLANEZZO – STRADA ALTERNATIVA ALLA EX STATALE N. 470 VALLE BREMBANA LOTTO 1 B2

PREMESSO che:
· con deliberazione della Giunta Comunale nr. 70 del 07.11.2019 di riapprovazione dello studio di fattibilità tecnico economica dell’”Intervento di messa in sicurezza dei versanti a monte della strada di collegamento tra il capoluogo e la frazione di Clanezzo”, ammontante a complessivi euro 4.701.526,47, presentato in data 07/11/2019 prot. nr. 3690/6/5 dal Dott.  AUGUSTO AZZONI Geologo;
· questa Amministrazione ritiene opportuno intervenire su un secondo Lotto 1B2 nell’ipotesi futura di ricevimento di un  contributo statale o regionale;
· a decorrere dall’anno 2020 l’articolo 1, commi da 51 a 58 della legge 27 dicembre 2019, n. 160, come modificato dall’art. 1, comma 10-septies, del decreto legge 30 dicembre 2019, n. 162, convertito dalla legge 28 febbraio 2020, n. 8, ha previsto, in favore degli enti locali, contributi erariali, soggetti a rendicontazione, a fronte della spesa di progettazione definitiva ed esecutiva, relativa ad interventi di messa in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico, di messa in sicurezza ed efficientamento energetico delle scuole, degli edifici pubblici e del patrimonio, nonché per investimenti di messa in sicurezza di strade;
· con Decreto del Ministero dell’Interno  di concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze del 31.08.2020 si eroga, per Enti che hanno trasmesso al Ministero dell’Interno apposite richieste ritenute ammissibili e riportate nell’ Allegato 1 del citato Decreto,  un contributo per le spese di progettazione definitiva ed esecutiva, relativa ad interventi di messa in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico;
· l’attribuzione è stata effettuata sulla base delle priorità previste dall’articolo 1, comma 53, della richiamata legge n. 160 del 2019, finanziando le prime 970 richieste secondo la graduatoria riportata nell’Allegato 2 che per  questo Comune è riportata al nr. 384 e per un importo di euro 32.881,28;
RILEVATO che questa Amministrazione ha provveduto a stanziare l’importo di euro 32.881,28 per l’effettuazione dell’incarico professionale citato;

